Phuwong phap gidi cac bai tip nguyén phan va giam phan:
GV thuc hién: Vo Van Quy
Don vi: Truong THPT Chuyén LOP - Ninh Thugn

Dang 1: Xac dinh by NST ludng béi cua loai

+. Vi du 1: Mot s6 té bao sinh duc 2n nguyén phan 3 dot lién tiép da doi
hoi moi trudng nodi bao cung cdp nguyén lidu di truyén twong dwong 56 NST
don dé gdp phan tao ra cac té bao con.

Xac dinh bd NST 2n cua loai ¢ trang thai chua nhan doi.

+, Cach gidi : Ta biét rang khi té bao sinh san (phan chia) thi NST trong
té bao nhan déi tao NST kép. Khi té bao sinh san bao nhiéu dot thi NST trong bd
NST cua loai nhan d6i bay nhiéu dot twong {ing.

Tir 1 t& bao me nguyén phan K dot lién tiép sé tao ra 2* té bao con. S té
bao con cung cip nguyén liéu sé& 13 : 2% S6 NST ma méi truong nodi bao phai
cung cap cho 1 té bao qua K dot nguyeen phan lién tiép 14 : (25-1) 2n. Néu co a
té bao me qua K dot nguyén phan lién tiép thi ta c6 s6 NST can cung cip 14 :
(2%-1).2n.a.

Trong vi du trén, s lan nguyén phan cia té bao sinh duc 2n 1a 3. S6 NST
don ma moi trudng ndi bao cung cap 1a 6. Thay vao sé cong thic trén ta co :

(2%-1).2n = 56

Giai ra ta dugc bo NST ludng bd cua loai la : 2n = 56

+. Vi du 2: & mdot loai sinh vat, gia thiét mdi cap NST tuong déng déu
chira 1 cip gen di hop. Khi khong hién tuong trao ddi doan giita cac NST va
khong c6 hién tugng dot bién thi sd loai tinh trung sinh ra nhiéu nhat 1a : 256.

Xac dinh bd NST ludng boi cua loai?

+. Cach gidi: Ta biét rang s6 loai giao tir dugc hinh thanh khac nhau vé

ngudn géc NST qua co thé phan ly doc lap, phdi hop ngiu nhién (khi khong co
hién tuong trao ddi chéo va dot bién) trong qua trinh giam phéan phat sinh giao tir
122" . Trong d6 n 14 s6 cip NST twong dong cé cau trac khac nhau (chta céc
cap gen di hop).

Theo diéu kién dé bai ta ¢6: 2n = 256, gidi ra ta dugc n=8. suy ra b0 NST
ludng bdi cua loai la: 2n = 16.

Qua 2 vi du trén, ta thiy rang bo NST cua loai quyét dinh s loai giao tir

dugc hinh thanh va sé NST ma mdi trudng ndi bao cung cip. Do d6 du diéu



kién dé bai nhu thé nao ta cling phai tim dugc cac mbi lién hé dé dua vé st dung
cong thirc 2" hodc (2%-1).2n. Tir d6 ta tim duoc n.
Dang 2: Xac dinh s6 dot nguyén phén ciia té bao sinh dcj so khai, ciia hop
tir. SO tinh tring va trimg dwogc hinh thanh
+. Vi dul: Tong ham lugng AND cua céc té bao sinh tinh tring va cac té bao
sinh trimg 13 68pg (picrogam). Téng ham lugng AND cua cac tinh tring duoc
tao thanh nhiéu hon tong ham luong AND trong tit cac trimg duogc tao thanh 1a
126pg. Biét rimg ham lugng AND c6 trong mdi té bao 2n cta rudi gidm, & trang
thai chua nhan doi la 2pg.

Xac dinh s6 phan nguyén phan lién tiép cira mdi té bao sinh duc duc va té
bao sinh duc céi ban dau (cac té bao sinh duc ndy da sinh ra céc té bao sinh tinh
va té bao sinh trimg dé tir d6 tao ra cac tinh tring va trimg noi trén).

+. Cach giai : Nhiing kién thtrc can ndm viing dé giai quyét bai toan nay

la:

- Trong té bao sinh dudng sé NST 1a 2n, con trong té bao sinh duc (tinh
tring va trimg) s6 NST 1a n. vi thé lugng AND c6 trong té bao dinh dudng gap
d6i tuong AND c6 trong té bao sinh duc (giao ti).

- Mot té bao sinh tinh qua giam phan cho 4 tinh tring, con té bao sinh
trimg qua giam phan tao ra 1 té bao trang va 3 thé dinh hudng.

Tir 2 diéu kién trén, cin clr vao diéu kién dé bai, 1ap hé phuong trinh dé
giai :

Goi sd té bao sinh tinh tring 1a x.

S6 té bao sinh trimg 13 y.
(Diéu kién: x va y > 0 va nguyén).

Ta c6 phuong trinh: x +y = 68/2 (1).

x 14 t& bao sinh tinh qua giam phan cho 1x tinh tring.

y 1a t& bao sinh tring qua giam phan tao ra y té bao tring.

Tong ham luong AND c6 trong tat ca cac tinh tring 1a: 4x.1pg.

Téng ham luong AND c6 trong tat ca cac té bao trimg 1a: y.1pg.

Theo bai ra ta ¢6 phuong trinh: 4x —y = 126 (2).

Tu (1) va (2) ta ¢6 h¢ phuong trinh: x +y = 34

4x —y =126
Gidi ra ta dugc: x=32, y=2

Nhu vay té bao sinh tinh 1a: 32, s6 té bao sinh trung 1a 2.



Tir day ta tinh s6 1an nguyén phan ctia mdi té bao sinh duc duc va céi theo

bidu thue: *2%= 32=>k= 5=> té bao sinh duc duc nguyén phan 5 dot lién tiép.
*2K=) =>k= 1=> té bao sinh duc cai nguyén phan 1 dot.

+. Vi du 2: 3 hop tir cia cung 1 loai luc chua ty nhan do6i c¢6 lugng NST
don trong mdi té bao bang 24. cac hop tir 6 thuc hién qué trinh nguyén phan
lién tiép tao ra cac té bao con. S6 té bao con do hop tir thir nhit tao ra bang 25%
s6 té bao con do hop tir thir 2 tao ra. Tong sé NST don trong cic té bao dugc
hinh thanh tir hop tr thur 3 1a 384. trong qué trinh nguyén phan cta 3 hop tor dé
d3 tao ra cac té bao con voi tong s6 NST don 1a 624.

1. Xac dinh s té bao con do mdi hop ti sinh ra

2. Xéc dinh s6 1an nguyén phan ctia mdi hop tu

+. Cach giai: Trong dang bai nay, da biét s6 NST trong bd ludng bdi cua

loai biét s6 NST trong cac té bao con duoc sinh ra tir 3 hop tu. Muédn xac dinh
duogc s6 1an nguyén phan ctia mdi hop tir thi du tién phai xac dinh duoc sb té
bao con do mdi hop tir sinh ra. Ma s té bao con do mdi hop tir tao ra k lan
nguyén phan lién tiép 1a 2. Vay khi biét sb t& bao con duogc tao thanh, ta d&
dang tim dugc s6 dot nguyén phan cia té bao me hay cua hop ti.

Trong vi du trén, tir cac diéu kién dé bai di cho, dya trén mbi quan hé
gilra cac té bao con dugce tao ra, sd NST don trong mdi té bao va sd NST don ¢6
trong ti ca cac té bao con ta d& dang 1ap dugc phuong trinh dé giai.

Goi s6 té bao con do hop tir thir 1 13 x (v6i diéu kién x nguyén duong).

S6 té bao con do hop tir thir 2 tao ra 1a 4x theo diéu kién bai ra ta cé
phuong trinh:

24X. + 24.4x + 384 = 624

Giai ra ta co duogc x= 2. Két hop véi cac diéu kién cua dé bai d3 cho, ta
tinh duoc s6 té bao con do hop tir 1 va 2.3 tao ra. SO té bao con do hop tir 1 tao
ra2,hoptor21as, hoptar31al6.

S6 dot nguyén phan ctia mdi hop tir:

Hop tir 1: 2= 2 => k = 1(mét dot)

Hop tu2: 2= 8 => k=3 (ba dot)

Hop tir3: 25= 16 => k = 4(bén dot)

Qua 2 vi du trén ta théy réng, mudn x4 dinh s6 dot nguyén phan cua 1 té
bao sinh duc so khai, mot té bao hop tir hay 1 té bao bat ky nio nguyén phan
mot s6 dot lién tiép ta phai tim cho duogc s6 té bao con duoc tao ra. Tir d6 van

dung cong thirc 2% = s6 té bao con. Trong d6 k 1a sb dot nguyén phén cua té bao.



Dang 3: Xac dinh s6 NST ma méi truong ndi bao phai cung cip cho qua
trinh sinh sin cia té bao

+. Vi du: ¢ ga khi quan sat mot t& bao sinh duc duc dang & ky giita
nguyén phan, nguoi ta dém duogc 78 NST kép.

1. Té bao d6 nguyén phan 3 dot lién tiép da doi hoi mdi truong nodi bao
cung cap nguyén liéu dé tao ra bao nhiéu NST don moi.

2. Tong s6 NST ma moi truong phai cung cip cho cic té bao con hoan
toan nhan nguyén liu tir moi trudng khi 3 té bao me nguyén phan 4 dot lién
tiép.

+. Cach giai: Dang bai tdp nay giai twong ddi don gian, chi can ndm duoc

1sd cong thirc tinh vat liéu di truyén & mire do té bao 1a 6 thé giai duogc.

Ta biét rang tong sé6 NST don cung céap cho ta té bao nguyén phan lién tiép
K dot 1a: (2~ 1).2n.a(1).

Téng s6 NST don cung cép cho té bao con hoan toan nhan nguyén liéu tir
mdi trudng ndi bao sau K dot nguyén phan lién tiép 1a: (2% -2).2n(2)

Trong vi du trén, chi can thay cac diéu kién vao cong thirc (1) va (2) 1a co
thé tinh duoc két qua 1 cach dé dang. Chi can luu y 1 diéu : & ky gitta cua
nguyén phan cdc NST da nhan déi thanh NST kép. Do d6 bd NST ludng boi cua
gala: 78. 2n—78)

- S5 NST don cung cip cho t& bao nguyén phan 3 dot lién tiép 1a: ( 2° -
1).78 = 546 NST.

- Tong s6 NST don cung cap cho 3 té bao me nguyén phan lién tiép 4

dot dé tao ra cac té bao con co s NST hoan toan méi la:

(2*-2).78.3= 3276 NST
Dang 4: Xac dinh s6 nuclébtit cac loai gen trén NST ¢ vao cac ky ciia qua
trinh phéan bao hoic trong méi loai giao tir (giao tir binh thwong, giao tir do
dot bién)

+, Vi du: 1 cip gen di hop dai 5100 A® ndm trén 1 cap NST tuong dong,
gen troi nam trén NST thr nhat c6 1200 adénin, gen lan nam trén NST thir 2 ¢
1350 adénin.

1. Khi té bao & vao ky giita trong 1an phan chia thir 1 ctia giam phan,
s6 luong timg loai nuclédtit ciia cac gen d6 trong té bao tang bao nhiéu?

2. Khi té bao két thuc 1an phan chia thir 1 trong giam phan cho 2 té
bao con thi sd lugng timg loai nuclédtit cia gen trong mdi té bao con bang bao
nhiéu?



3. Khi té bao hoan thanh qua trinh phan bao giam phan thi sd luong
ting loai nuclédtit trong mdi loai giao tir binh thuong bang bao nhiéu? Néu co
d6t bién thé di hop xay ra & 1an phan bao thtr 2 ciia giam phan thi s6 luong timg
loai nucléotit & mdi loai giao tir 1a bao nhiéu?

+. Cach gidi: Muon gidi quyé€t tot cac bai toan dang ndy can nam viing

dién bién cac ky cia qua trinh phan bao. Pic biét sy van dong cua NST trong
chu ky phan bao. Ot ky trung gian mdi NST da nhan d6i thanh NST kép. O ky
giita 1an phan bao I ctia giam phan NST van ¢ trang thai kép. O ky sau lan giam
phan I mdi NST kép trong cip twong dong tién vé mdi cuc caa té bao. O ky cudi
lan phan bao I cta giam phan mdi NST kép trong cdp tuong dong & trong 1 té
bao con.

O ky sau ctia giam phan II cac cromtit trong NST kép méi tach nhau ra, & ky
cudi ciia giam phan II trong mdi té bao con (giao tr) chi chira 1 NST don trong
cdp twong dong (don boi NST) nén no ciing chi chira 1 gen trong cip gen tuong
ung.

Trong vi du trén, gen dai 5100 A° thi s6 nuclédtit tong sb cua gen la:
3000 vi 1a cip gen di hop niam trén cip NST tuong dong nén gen trdi (ky hiéu B)
va gen lan (ky hiéu b) c6 chiéu dai va tong s6 nucléatit bang nhau.

Theo diéu kién bai ra, gen B ¢6: 1200 adnin => timin ciing bang 1200

Xitdzin = Guanin = 300 nucléatit.

Gen lan b ¢6: A=T= 1350 => G= X= 150 nuclédtit.

- Khi té bao & vao ky gifta ctia giam phan I thi cip NST chua cip gen d6
d3 nhan doi. Nghia 1a mdi gen cling dd nhan d6i, nen s6 nucléotit timg loai clia
mdi gan ciing da tang gap ddi. Cu thé s6 luong nucléotit cac loai trong té bao la:

A= T=(1200+ 1350).2= 5100 nu.

G= X (300+ 150).2= 900 nu.

- Khi té bao két thiic 1an phan chia thir 1 trong giam phéan thi NST mang
gen trdi (O trang thai kép) c6 o 1 cip té bao con, con NST mang gen lin (cling &
trang thai kép) co & té bao con thir 2. s6 luong nuclédtit mdi loai trong céac té bao
s€ la:

Té bao chira gen troi: A= T= 1200+ 1200= 2400 nu.

G= X= 300+ 300= 600 nu.

Té bao chta gen lan: A= T= 1350+ 1350=2700 nu.

G= X= 150+ 150= 300 nu.



- Khi té bao hoan chinh qua trinh phan bao giam phan thi mdi té bao
con (giao tir) chi chtr gen trdi hoac gen lin. Nén sé nuclédtit trong mdi loai giao
tir binh thudng chinh 13 sé nucléotit mdi loai cua ting gen.

- Néu xay ra do bién thé di boi ¢ 1an phan bao thi 2 cia giam phéan
thi s€ tao ra 1 loai giao tir chtra ca 2 gen trgi hoac 2 gen lan. Con 1 giao tr thi
khong chira gen nao ca.

Dang 5: Xac dinh s6 loai giao tir dwec hinh thanh, ty 1é mdi loai hop tir
khac nhau vé ngudn gbc NST

+. Vi du: 1 té bao sinh duc 2n nguyén phan 3 dot lién tiép da doi hoi moi
truong ndi bao cung cap nguyén liéu dé hinh thanh nén 98 NST don méi.

1.Néu mdi NST trong bo NST 2n déu c6 cau tric khac nhau va mdi NST
don déu gilt nguyén cau trac khong ddi trong giam phan thi kha niang loai d6 co
bao nhiéu loai giao tir duc? Ty 1&¢ mdi loai giao tir khac nhau vé nguén géc NST?

2. Néu trong b NST 2n chi c¢6 1 cap NST tuong dong gdm 2NST c¢6 cau
tric gibng nhau va mdi NST déu khong thay d6i cdu trac trong giam phan thi
khéa nang c6 bao nhiéu loai giao tir cai.

3. Néu trong bd NST 2n déu gém cac NST c¢6 ciu trac khac nhau, trong
d6 co 1 cap twong dong trong giam phan d3 co hién tugng trao d6i doan tai 1
diém, kha nang co thé cho bao nhieu loai giao tir duc?

4. Néu trong bd NST 2n déu gdm cac NST cau trac khac nhau, trong d6
c¢6 2 cip twong dong khi giam phan ma ¢ mdi cdp da sy ra 2 trao d6i chéo don
va 1 trao d6i chéo kép, kha nang co thé cho bao nhiéu loai giao tir duc?

+. Cach gidi: Muon gidi dugc cac bai todn dang ndy can nam viing co ché

qua trinh phat sinh giao tir va sy sip xép ngiu nhién cua cac cip NST kép twong
dong ¢ ky gitta giam phan 1. Hon nita trong qua trinh phét sinh giao tir c6 thé tao
ra cac tinh tring va trang thi mdi giao tir chi nhan dugc 1 NST ctia bb hodc me
trong cap tuong dong. Néu cac NST trong bo NST 2n cia loai déu co cau tric
khac nhau (chtra cac cap gen di hop) thi s6 loai giao tir dugc tao ra 1a 16n nhét.
Trong trudong hop co trao doi doan NST hodc dot bién dang di boi thé thi sd loai
giao tir sinh ra cang 16n. Sau ddy 1a mot sé cong thirc tinh s loai giao tir khac
nhau vé ngudn géc NST dugc van dung dé giai cac bai toan thudc dang nay.

- S loai giao tir dugc hinh thanh khac nhau vé nguén goc NST qua co
ché phan ly doc 1ap, phdi hop ngiu nhién ciia NST (khong xay ra trao d6i chéo)
trong qua trinh giam phan phat sinh giao t: 2" (n 13 s6 cap NST twong dong)(1).



Trong truong hop c¢6 trao doi doan NST ¢ giam phén thi t ¢ cic cong
thire tinh s6 loai giao tir sau day:

- Néu trong n cap NST cua loai ¢6 k cip NST (n>k) ma mdi cip xdy ra
trao doi chéo & 1 diém (trao ddi chéo don) thi s6 loai giao tir 1a:

2" (2) hodc 2™*.4* (n>k)

- Trong tudng hop loai co n cip NST ma cé k cip NST xay ra trao ddi
chéo khong cung 1 luc tai 2 diém riéng 1& (2 trao ddi chéo don) & mdi cap NST
thi s6 loai giao tir 1a: 2*.3% (3) hodc 2"*.6* (n>k).

- Trong trudng hop lodi n cip NST ma co6 k cip NST, mdi cip NST xdy ra
2 trao doi chéo don va mot trao doi chéo kép thi s6 loan giao tir 1a:

2" (4) hodc 2"*.8%

- Néu trong n cip NST tuong dong ctia loai ma trong d6 ¢6 1 cip NST ¢
ciu trac gidng nhau (6 hop tu do. Khong c6 trao doi doan NST) thi sb loai giao
tir s& 1a: 2" (5) 1 1a s6 cdp NST c6 cau tric gibng nhau)

- Néu c6 trao doi doan tai mot diém thi sd loai giao tir sé& 1a: itk (6)

- Néu c6 trao doi doan ¢ 2 diém khong cung lic, so loai giao tir s& la: 2™
'34(7).

- Néu c¢6 trao doi doan tai 2 diém khong cung luc va diém cung luc (2)
trao d6i chéo don va 1 trao ddi chéo kép) thi s6 loai giao tur s& la: 2% (8).

- Ty 1¢ mbi loai giao tir khac nhau vé ngudn goc NST 1a: 1/2" (9).

Dua vao cac cong thirc trén ta dé dang xac dinh duoc timg yéu cau cia dé
bai trong vi du trén.

Trudc hét can xac dinh bd NST ludng bdi ctia loai theo phuong thirc sau:

(2% 1).2n= 98 giai ra ta duoc 2n= 14=>n="7

- Str dung cong thirc (1) dé giai cau 1. sb loai giao tir duc cua loai:

2'=128. Ty 1¢ mdi loai giao tir khac nhau vé ngudn géc NST:

12" =>1/2"=1/128

- St dung cong thuc (5) ta giai cau 2.

- St dung cong thirc (2) ta giai cau 3.

- St dung cong thirc (4) ta giai cau 4.

Vé ty 1¢ mdi loai hop tir khac nhau vé ngudn géc NST ta 4p dung cong

thire: 1/2°" dé giai.

Dang 6: Xac dinh kiéu gen ciia co thé, ciia giao tir



+.Vi du: Xét 3 cap NST tuong dong ctia nguoi: cip NST thir 21 chira 1
cap gen di hop, cap NST thur 22 chtia 2 cdp gen di hop va cdp NST thir 23
chtra 1 cip gen dong hop.
1. Kiéu gen trén 3 cap NST tuong dong d6 c6 thé viét nhu thé nao?
2. Khi giam phan binh thuong, thanh phan trong mdi loai giao tir sinh
ra tir cac kiéu gen ndi trén co thé viét nhu thé nao?
3. Khi giam phan co hién tuong dot bién thé di boi cap NST thu 23,
thanh phan gen trong mdi loai giao tir sinh ra tir cac kiéu gen néi trén co thé viét
nhu thé nao?

+. Cach giai: Trudc hét can hi€u khai niém ki€u gen, cach xac dinh ki¢u

gen trong mdi trudng phan ly doc lap, lién két gen. phai xac dinh duge nhém
gen lién két. Néu co cdp NST gidi tinh thi phai xac dinh ca thé d6 mang cip
NST giéi tinh 1a XX hay YY.

- Mubn xéc dinh thanh phan gen trong mdi loai giao tir, can biét trong qua
trinh giam phéan hinh thanh giao tir, cac NST trong cdp twong dong phan ly nén
cdp gen tuong ung cling phan ly. Vi thé mdi giao tir chi chira mot gen trong cip
gen tuong tmg. Do c6 su phan ly doc 1ap, to hop tu do cta cac cip gen tuong
d6ng cho nén din dén su phan ly doc lap, té hop tu do ciia cac cip gen tuong
tmg. Vi thé so loai giao tir dugc hinh thanh khac nhau vé nguén gbc NST phu
thudc vao sd cap gen di hop nam trén d6. Can xac dinh tong sb loai giao tir co
thé co cua kiéu gen. tong so loai giao tir bang tich sb giao tir ciia timg cip gen. vi
du cap NST thtr 1 chua 1 cap gen di hgp (Aa) cho 2 loai giao tir. Cap NST thur 2
chtra 2 cip gen di hop (BC/bc) cho ti da 4 loai giao tir (do c6 su trao doi chéo).
Cap NST thtr 3 chtra 3 cip gen di hop (DEG/deg) c6 thé cho tbi da 8 loai giao
tr. Vay co thé chira 3 cap NST twong dong ndi trén c6 thé cho tong sd: 2.4.8=
64 loai giao tir. Trong trudng hop c6 hoan vi gen can tinh tan sé cua timg loai
giao tr theo tan s6 hoan vi cua timg cip gen.

- Thanh phan gen trong cac giao tir ¢6 mang cip NST gi6i tinh thi phai
viét ca NST gidi tinh 1a X va Y, cac gen trén NST X 1a troi hay 1an. Can luu ¥ 1a
NST gidi tinh Y thudng khong mang gen, su trao ddi chéo chi xay ra & NST gidi
tinh XX.

- Néu c6 hién tugng dot bién thé di boi & cip NST tuong dong nao do
trong qué trinh gidm phan thi s€ cho 2 loai giao tir, mét loa giao tir chira ca 2 gen
va 1 loai giao tir khong chira gen nao trong cdp tuong tng.

Trong vi du trén, kiéu gen trén 3 cap NST d6 c6 thé viét nhu sau:



Aa BD/bd X*X* . Aa BD/bd X*X®, Aa Pd/bD X*X®, Aa Bd/bD X°X*

(Cap NST thtr 23 ¢ nguoi l1a cdp NST gidi tinh, vi chuaa cap gen dong hop
nén la XX)

- Khi giam phan binh thuong, c6 hodn vi gen xdy ra gitra 2 cap gen Bb va
Db da cho 8 loai giao tir. Thanh phan gen ctii mdi loai giao tir c6 thé viét nhur
Sau:

Vi du kiéu gen Aa BD/bd XX cho giao ta: ABD X=, Abd XE...abd X"

- Khi giam phan khong binh thudng (dot bién thé di boi & cap NST thir 23)
thanh gen ctia mdi giao tir c6 thé viét la:

Vi du kiéu gen Aa BD/bd X°X® s& cho 16 loai giao tir: ABd X°®X5,
AbDX°®X®, ABD X°X°®....AbD.

Dang 7: Xac dinh thoi gian ciia qua trinh phan bao va téc dd phan bao

+. Vi du: Quan sét 1 té bao sinh duc so khai ¢ ky giita nguyén phan ngudi
ta dém duoc 16 cromatit. Gia thiét rang mdi ky ctia qua trinh nguyén phan hét 5
phut, thoi gian giita 2 1an phan bao 1a 10 phut.

1. Sau thoi gian 30 phut, 95 phut, 125 phut (tinh tir Iac 1 té bao bat dau
budc vao nguyén phan) thi moi trudng ndi bao phai cung cap bao nhiéu NST
cho qua trinh sinh san cua té bao do. Tai cac thoi diém dé té bao dang ¢ ky nao
cua qua trinh nguyén phan.

2. Vao thoi diém moi trudng nodi bao cung cap NST thir 504 cho qua trinh
phan bao noi trén thi té bao dang & ky ndo, phat thir bao nhiéu ctia qua trinh
phan bao.

3. C6 hop tir ctia loai dang xét nguyén phan lién tiép mot s6 dot, s6 té bao
con do hop tir thtr 2 tao ra bang 1/4 s té bao con do hop tir thir nhét tao ra. Tong
s6 NST don ¢6 trong tAt ca cac té bao con duge tao thanh 1a 176. so sanh toc do
phén bao cua 3 hop tu noéi trén.

+. Cach giai: Dang bai tap niy ta gip khong nhiéu so vdi cac dang trudc,

nhung ciing c6 tac dung trong viéc cung c6 kién thirc cho hoc sinh.

Mudn giai dang bai ndy cin nim duo trong qua trinh phin bao nguyén
phan gdm 4 ky: ky dau, ky gitta, ky sau, ky cudi. Con trong giam phan gdm 2
lan phan bao lién tiép, mdi 1an ciing gom 4 ky. Khoang thoi gian gitta 1an phan
bao I va II thuong ngan.

Giira 2 1an phan chia cua té bao 1a giai doan chuan bj (con goi 1a ky trung

gian).



Nhu vy, thoi gian ciia 1an phan bao tiép theo giai trinh ca thoi gian cia 4
ky va ky trung gian. Vi cach 1y ludn nhu vy, ta s& tinh dugc vao mot thoi diém
nhat dinh t& bao dang ¢ ky ndo cua qua trinh phan bao, hodc & vao lan thi bao
nhiéu cta qua trinh nguyén phan. Mudn so sanh téc d6 phin bao nguyén phan
ctia té bao khac nhau ta phai xac dinh xem trong cting mot thoi gian mdi té bao
da tao ra dugc bao nhiéu té bao con. T dé xac dinh sd dot nguyén phan cua
ting té bao va rat ra két luan.

- Trong vi du trén, & ky gitra cac NST da nhan do1 thanh 2 cromatit. Vay
bd NST ludng boi cua loai 1a 2n= 8. Mdi ky nguyén phan trung binh 5 phut, 4
ky ctia nguyén phan hét 20 phat. Giai doan chuan bi 10 phat. Nhu thé sau 30
phut t& bao bat dau budc vao lan phan bao thtr 2 (ky dau) do d6 cac NST da
nhan d6i. S6 NST ma moi truong cung cap 1a: (2°- 1).8= 120 NST.

Sau 125 phit té bao bat dau budc vao ky giita 1an phan bao thir 5. s6 NST
don ma mdi trudng ndi bao phai cung cip cho té bao dén luc d6 1a: (2°- 1).8 =
248 NST.

- Tir biu thirc (2% 1).8 — 504. Giai ra ta duoc k=6

(Té bao nguyén phan lién tiép 6 dot). Vao thoi diém méi truong cung cap
NST thir 504 thi t& bao dang & ky trung gian chuan bi cho 1an phan bao thir 6
(sau 140 phat dén 150 phut ké tir lac bat dau 1an phan bao tht nhat).

- Cau 3 cua vi du trén ta giai bang cach 1ap phuong trinh. Goi sb té bao
con do hop tir thir 3 tao ra 1a x, do hop tir tha 2 tao ra l1a 2x, do hop tur thi 1 tao
ra 1 8x (v6i diéu kién x nguyén, duong), ta c6 phuong trinh:

2n.x +2n.x + 2n.8x = 176

Thay 2n= 8, giai ra ta dugc x= 2.

Té bao con do hop tir thir 3 tao ra 1a 2. Hop tir 3 nguyén phén 1 dot

Té bao con do hop tir thtr 2 tao ra 1a 4. Hop tir 2 nguyén phan 2 dot

Té bao con do hop tir thtr 1 tao ra 1a 8. Hop tir 1 nguyén phan 3 dot

Vay té bao hop tir thr 1 nguyén phan gap 2 lan hop tir tha 2 va gap 4 lan
hop tir thu 3.

Dang 8: Xac dinh sé thoi vé sic, diy to vo sic dugce hinh thanh va pha hay
nguyén phan, giam phan

+. Vi du: C6 3 té bao sinh duc co khai 1 loai nguyén phan mot s6 dot lién
tiép nhu nhau di can moi truong ndi bao cung cip nguyén lidu dé tao nén 294
NST don méi. Cac té bao con dugce tao ra tir dot nguyén phan cudi cing déu

giam phan cho céc loai giao tur duc.



Xéc dinh s6 thoi vo séc, dayy to vo sic dugc hinh thanh va phan hity mdi
té bao sinh duc noi trén.

+. Cach gidi: Dang bai tap nay tuong doi don gian, chi can ndm dugc &

cubi ky dau ctia qua trinh thoi v6 sic xuét hién. S6 thoi vo sic, sd ddy to vo sic
duogc hinh thanh va pha hiy déu bang nhau.
Cong thirc tinh s thoi vo sic dugc hinh thanh va pha huy:
- Trong nguyén phan: 2 1 (k 1a sb dot nguyén phan)
- Trong giam phan %3
Cong thire tinh day to v sic dugc hinh thanh va pha hay:
- Trong nguyén phan: (2 1).2n.
- Trong giam phan: 2%.6n
( Trong d6 n 1a cdp NST tuong dong)
O vi du trén, chi can xac dinh dugc bo NST ludng boi cua loai va sb lan
nguyén phan ciia mdi té bao, thay sd vao cac cong thirc trén ta tinh dugc
két qua. (Bo NST ludng bdi cua loai: 2n= 14, té bao nguyén phan 3 dot
lién tiép ).
Dang 9: Dang bai tip tong hop: Trong 1 bai toan ta cé thé gip tir 2 dén 4
hoic 5 dang trén
+. Cach giai: Dang bai tap tong hop ta van dung cach giai cac dang trén.



